

湿地吹岛 中国首例



离开东凌,向北进发,是洋口港湿地。这片湿地经国家批准,为建设用海。在如今土地资源弥足珍贵的背景下,建设用海是得天独厚的条件,也是极其珍贵的资源,但在这片湿地面前,如东人没有贪婪,不敢浮躁,以敬畏的心情和科学的态度,最大限度处理好保护和利用的关系。

在茫茫的海域中,如东人只取一点用。在长沙距堤岸十公里处,有一沙洲,叫做太阳沙,涨潮时淹没,落潮时现出。海洋学家们来这里做调研,惊奇地发现,凡黄、淮泥沙冲积而成的滩涂沙洲,总会因洋流和潮水的作用而不断变化,有的挪位,有的消失,有的长而忽逝,唯有这太阳沙牢牢地扎根在这儿丝毫未动,而且它的旁边竟是古长江的入海口,一条十五米深的水道完好地保存着。港口学家们认为这里绝对能建设一座优良的深水大港,如东人因此而产生了宏伟的大港梦。

大匡大圈、掘池为港是沿海建港的主要手段,如东人有有这样的资源而兴奋,面对广阔的湿地,却没有莽撞而动。心中想的是既要打造一流的东方深水大港,又要让这片湿地在潮起潮落中保持原始的面貌,让这儿的鱼虾蟹贝仍能自由生长。于是他们大胆地在海中筑岛,以古长江入海口为航道,以太阳沙为中心,匡围吹填,造出一座三平方公里的岛来。

四十年前,这绝对是异想天开,化无为有的壮举。海洋和港口科学家根据他们的要求,在缺乏参考依据,没有实践参照的情况下,认真研究地形水文海况等,大胆设计,终于匡围吹填成功,并命名阳光岛。阳光岛竣工时,设计方案就成了验收标准。这可是一件了不得的举措,如东不仅率先在中国沿海吹填起一座人工岛屿,而且这里的实践形成了中国吹海造岛的技术标准和施工方案。后来,以当年的施工者为骨干力量的工程队伍驰骋并驻扎在南海之上,创造出令世界瞠目的造岛奇迹。

如今,阳光岛上建起亚洲最大的LNG接受站,汇聚了从世界各地而来的清洁能源,输送到各大企业和千家万户,成为中国经济地图上有着举足轻重地位、面向华东地区的重要能源供应地。随着国家能源战略的进一步提升,阳光岛被定位为国家能源岛,并写入了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。在三平方公里的岛屿上,中石油捷足先登,江苏国信、协鑫等能源巨头纷纷而来,这里将成为长三角以至华东地区经济发展的能源保障基地,社会效益、经济效益巨大。有人说,阳光岛的LNG交易量将决定了国家的液化天然气的阳光指数。仔细想想,阳光岛真是名副其实,不只因为阳光岛建在太阳沙上,还将预示着长三

角乃至更大区域内经济社会发展的势头和火热的程度。

如东人创造了一种将湿地保护和经济发展有机结合在一起的模式。行走在连接岸线与阳光岛长达12.6公里的长桥上,潮水激起,水天茫茫,置身大海之上,远眺塔筒林立、叶片舞动的风电场,近看巨罐高耸的阳光岛,既感受大海的伟力,又慨叹自身的渺小,

更赞叹人类非凡的创造力。当潮水退去,你可以凌空欣赏这片湿地的美妙:蓝色的天空,灰色的滩涂,白色的海鸥,横卧的管廊,疾驰而过的LNG罐车。港汊弯曲回环,泊在沙上的渔船,叠架成片的紫菜,捕捞归来的渔民,稳健前行的海牛。这是人类劳动的场景,也是天然美伦的画卷,更是绿色发展的写照。



刘志康 摄

碧霞山夕拾



江海大地,一马平川,自古人们对山都十分膜拜。

丰利曾经就有座山,虽然是座土山,却有雅称,明《两淮运司志》中称它为“泰山”。而《海曲拾遗》则称为“碧霞山”,盖山有碧霞宫也。

土山很有来历,相传北宋富弼以使相判扬州,为训练水军,在丰利场北郊凿滩以泊战船,所掘之土堆于滩之西南,遂成山。

《丰利镇志》载:“土山,位于郑公滩西南侧,占地面积约二十亩,高有三丈。山顶自东向西建三座寺院,院皆座北朝南成一线。俗称东、中、西三(土)山,东为‘碧霞宫’,中为‘净土庵’,西为‘报国寺’。报国寺后楼设朝海观音像,燃长明灯,日夜不息,渔民夜间入市多以此灯为标示……山上树木参天,夏季凉爽宜人。”

而在土山的南麓,自西向东还排列着东岳庙、都天庙、祖师庙及神农殿。山上山下,七庙相连,释道共修,堪称一大奇观。

古代丰利场北枕海滨,镇不大,却很精致。鱼盐之利招引八方移民,形成了地域文化的多元色彩。居人追求美好生活,寻找精神寄托,乐于营造环境。他们巧妙借用郑公滩的人文秉赋,在土山一带大建寺院,将浓郁的宗教氛围与自然景观相融合。山后碧波荡漾,浮光跃金。山前有运盐渠流过,“长津之内,游舸繁繁。”又凿佛殿池,造玉石槛,有雌、雄泉井对列,山光水色,暮鼓晨钟,成为当年享誉华东的一处胜境。

较早记载丰利土山的史书,即为明弘治十二年(1499)的《两淮运司志》。在丰利场“山川”条目中有这样的描述:

“泰山,本场东岳庙后,积土为之,高二丈余,方圆五十余丈”。山的高度与今了解的大致相符。但“方圆五十丈”,与现代表述的“占地面积约二十亩”有一定的出入。

然而处却保留了一条重要信息,就是土山位于东岳庙后。《两淮运司志》在“庙寺”条目下给出了部分答案:“东岳庙,本场司东,宋咸淳癸丑年建;真武庙,本场东,至元丁卯年建。”

咸淳为南宋度宗赵禥的年号(1265—1274)。赵禥在位十年,查干纪年,中间并无癸丑年,只有乙丑或癸酉年,

分别是咸淳二年(1266)和咸淳九年(1273),有可能是当时编纂失误。而至元则为元世祖忽必烈的年号,至元丁卯年为元世祖四年(1267),即宋度宗咸淳三年。此处未用咸淳而用至元的年号,有可能庙的最后落成,南宋已经亡国。

因此,按此记载,丰利土山的东岳庙、真武庙均建于南宋末年(1265—1278)间。检索相关资料,邻场栟茶寿圣寺亦建于同期。真武庙即祖师庙,古称佑圣观。当年在土山寺庙群中,数建于南宋的这两座庙宇规模最大,中间多有修葺,如东岳庙,乾隆间场人冯启贵修,捐西乡田四十八亩供香火。其子学禄复捐五百余金重修。至于神农殿,实为祖师庙配殿,它建成的时间自然不会早于主庙。

都天庙在丰利近代算得上较有影响的一座道观。史载清嘉庆庚辰年(1820)移建土山脚下。土山寺庙群被毁后,曾一度移往东街三元宫后院。至于其始建于何年何处,皆失考。看来都天庙移建前,土山下东岳庙与祖师庙并不毗连。都天庙奉祀唐代安史之乱中为国捐躯的名臣张巡。司马光在《资治通鉴》中曾评价:“唐人皆以全江、淮为巡、远功”,民众甚感其德。而皋邑得祀都天,始于明末,另有其说。据嘉庆重修《如皋县志》;“当明之季也,兵凶将作,灾侵荐臻,瘟疫大作,十余八九,缟帏束带,闾里无间。舆榇曳于途,涕泣盈于道,黄童白叟莫不仓皇奔走,焚香诵咒,铙鼓金铎填实……”斯时社会动荡,瘟疫肆虐,其情甚为恐怖。为寻找精神寄托,各地遂纷纷立庙以祀。

土山上的三座庙,碧霞宫在左,应为首建,余为净土庵、报国寺。邑乘皆注为宋代建,但缺少史料佐证。按常情,这些庙宇的创建不大可能早于山下的东岳庙与祖师庙,即不早于南宋末年。作为一座人工垒筑的土山,它早期的角色,可能是郑滩渔民的“将台”。再说,在完全沉降前也不适合在上面大兴土木。

古代皋东各场,马塘、掘港也先后筑有土山,且建有碧霞宫。马塘碧霞宫为明嘉靖十九年(1540)中建。掘港则稍晚,乃明崇祯七年(1634)嘉兴人王懋之所建。丰利土山建碧霞宫,应早于邻场,既然弘治(1488—1505)年间就称其为“泰山”,说明庙已立。碧霞宫奉祀有道教中“观音”之称的碧霞元君,被民众视为庇佑之神,一般认为早期是山东泰安一带的山神信仰,明清以后渐盛,对

中国北方地区文化产生较大影响,并传至江淮一带。

至于山上其它二寺,则应稍晚于碧霞宫的建造。其中报国寺又称“报国禅寺”,今存石额一方,为土山留下的唯一文物,据说为皋邑知县何廷模手书。这应与当年汪之珩、汪为霖父子先后捐金修土山有关。相传,清乾隆间汪之珩建佛殿池玉石槛。后来汪为霖又独修三山,中途力有不逮,僧宁远募修乃工竣。

《海曲拾遗》是清乾隆年间的一部地方志书,具有一定的影响。书中不止一处介绍了丰利的土山及其寺庙:

“古丰碧霞山即土山,右有护国寺。”

又“净土庵在丰里红桥西(东)北,僧硕恺修筑,殿宇寮房十数楹,置香田二百余亩。”硕恺,清人,据说俗姓顾,名慧彻,“少投丰利净土庵披剃,严持花山戒律,闭关至老不涉外事,邻但闻早晚经声。布金开佛界接众,亦完成人天小果。法腊八十有三。”佛家认为严持戒律,以此功德庄严佛净土,上报四重恩,下救三道苦。看来是一位高僧。

……

“见说三山胜,扁舟几夜星。海风人面黑,春田鹤草青。”

味道居无事,观空内有形。蓬莱如可据,吾欲泛沧溟。”

明末如皋诗人石沉的这首《海上春望》,诗中“三山”不管指向何处,却是古丰土山意境的神来之笔。八、九百年间土山历经岁月的磨洗,不知凝聚了多少乡贤和民众的智慧与心血。斜阳草树,碧瓦朱栏,都化成历史长河中的片片涟漪,成为人们永恒的记忆。

如东经济开发区赋

□ 高保国

南黄海上,潮涨潮落;一马平川,垦南垦北,掘地开发万斗金,农场路上日日升,西揽马塘福禄地,东傍洋口迎宾客,灵气伸江海,地脉显珍贵;工商同兄,开发处地,星分箕尾,地接南北东西,串场河水波轻翻,黄海潮上浪花涌;河水清清,百姓乐业,引外资助力前行;垦牧之地,腾飞留后芳,江海奔流,千秋日月,如意东方;融诗之意农场,汇全民阅读之乡。

筑路建园,承八方客,崛起荒原,直接掘港,连市郊新城,商人云集,台阶连连,确定经济之雁;人人创业,撼江通海,范公堤唱繁花似锦,鉴真佛缘再生复兴,张謇铜像创新曲,开发区赛苏杭,勤劳致富,熠熠生辉,改变旧貌老态,弹奏新区乐章,唱新天地之音,传新时代神之韵。悠悠新区多少事,新貌妙笔著垦场。几度风雨几往事,苦尽甘来美农场。如东掘港十分月,七分盛景在农场。垦区农场聚来八方商贾,诚信经营永驻新区繁荣。改革风云聚起,终究荒地振兴。

看吾如东新区,和美社会,和谐民生,胜地奏凯,江海欢歌,港城新颜展姿,风帆转动聚富,新时代广场载歌舞,创业园里灯火明,开发创新天下先,海上风电海外行,井冈山路上创大业,中天双逸齐步进,新街川流人不息,好一派繁荣共生之象。

呜呼!蓝天白云,清新隽丽,园区百计,美的新区。当世繁荣一景,伫立如东,纵横之路,新区崛起,经济赶超如“龙”,交易遍布八方,信誉注定富甲。未来之新区,新的时代窗口,必将如东之福,贾才展志,海纳百川,书写如东经济开发之梦。

为县大众哲学班开学赋诗



□ 陈震

扶海范堤波向东,
哲人爱智性相同。
待期花发惊春艳,
绿野平畴映日红。

咏如东扶海宫

□ 桃源

其一
一流的道观坐如东,殿伟神多扶海宫。
借问就中谁最妙,玉皇大帝与关公。
其二
巍巍扶海有观音,装以红花饰以金。
怎见此方人向善,纵连蛤蜊亦诚心。
其三
各路真人列两边,当中玉帝影翩翩。
更存一种风光好,瑞草园中聚八仙。
其四
雕栏玉砌净无尘,大殿巍巍供女神。
世上唯存斯观好,亦扶碧海亦扶人。

如东哲学研修学院入学抒怀

□ 石教耕

一梦茫茫邂逅逢,苍颜转运乐三更。
悄然座绘高师语,默许心聆哲理声。
铭记人生难秀美,深研宇宙易前锋。
虽无练脑可延寿,唯有勤思显异能。

贺如东大众哲学研修学院开班

□ 陈皓

扶海众贤今相会,
商研哲学探深题。
凝心聚力宏图展,
文化如东现彩霓。

反诈知识要了解 别等被骗才后悔

